

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
федерального государственного бюджетно-
го образовательного учреждения высшего
образования «Кабардино-Балкарский госу-
дарственный аграрный университет имени
В.М. Кокова», 360030, КБР, г. Нальчик,
проспект Ленина, д.1 «в»

ОТЗЫВ

**официального оппонента, кандидата экономических наук, до-
цента Созаевой Танзили Хакимовны на диссертацию Гугкаевой
Софьи Сосланбековны на тему: «Государственная поддержка
как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйст-
венных предприятий (на материалах Республики Северная Осе-
тия-Алания)», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, ор-
ганизация и управление предприятиями, отраслями и комплек-
сами: АПК и сельское хозяйство**

В современных условиях хозяйственного развития усиливается роль государства как принципиально важного фактора в достижении экономического роста и повышения социальной стабильности в стране. Сельское хозяйство ввиду специфики его функционирования и развития ещё больше нуждается в регулировании и поддержке со стороны государства.

В последние десятилетия осуществляются меры по формированию системы государственной поддержки сельского хозяйства посредством увеличения бюджетного финансирования отрасли, усиливаются мероприятия по адаптации аграрного сектора рыночным условиям хозяйствования. Однако результаты проводимой сегодня аграрной политики, формы, методы и механизмы государственного вмешательства в экономику агропродовольственного сектора с целью его поддержки и устойчивого развития не обеспечивают стабильность в увеличении производства и роста конкурентоспособности

сельскохозяйственной продукции, вместе с тем, не создают предпосылок для вывода отраслей АПК из кризиса, повышения социальной и экономической эффективности аграрного производства, не позволяют добиться высоких результатов в продовольственном обеспечении населения и повышении уровня самообеспеченности государства сельскохозяйственной продукцией.

В этой связи особую актуальность приобретают пути совершенствования системы государственной поддержки сельского хозяйства, включающие различные формы и методы госрегулирования, учитывающие современное состояние и специфику аграрной сферы и способствующие повышению конкурентоспособности и устойчивости функционирования современных аграрных формирований. Все это определяет актуальность исследования данной проблемы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации

Достаточно полно и глубоко обобщены теоретические разработки классиков зарубежной и отечественной экономической науки, современных ученых экономистов по вопросам, посвященным повышению эффективности системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства, что определяется использованием широкого круга методов, приемов и способов научного исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена логично выстроенной структурой диссертационной работы, а также адекватно подобранным методическим инструментарием исследования, что свидетельствует о тщательно выверенной исследовательской концепции.

Информационная база исследования С.С. Гугкаевой основана на данных Федеральной службы государственной статистики РСО-Алания, Министерства сельского хозяйства и продовольствия РСО-Алания, сводных годовых отчетах, информационных материалах экономических изданий и периодической печати, нормативных документах и др.

Последовательное исследование путей совершенствования механизма государственной поддержки аграрного сектора экономики дали возможность аргументировано обосновать основные положения диссертационной работы. Авторский подход к данной проблеме заключается в сочетании теоретических положений с методическими аспектами совершенствования государственной поддержки лизинговых отношений посредством демонополизации агролизинга.

Полученные выводы и рекомендации обладают методической и практической значимостью и направлены на дальнейшее совершенствование системы государственной поддержки в рамках исследуемой отрасли.

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, оценка достоверности новизны, значения для теории и практики

Достоверность положений и выводов диссертации обеспечивается методологией исследования, базирующейся на анализе современной отечественной и зарубежной литературы, использовании принципов и методов системного подхода, включая экономико-математический аппарат. Для подтверждения работоспособности предложенных методик проведены экспериментальные расчеты, в частности, рассмотрены прогнозируемые показатели реализации Республиканской программы развития сельского хозяйства и регулированию рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг.

В ходе рецензирования диссертации важно отметить авторскую позицию в том, что научная новизна исследования заключается в обобщении теоретических положений и разработке эффективных направлений государственной поддержки сельскохозяйственного производства с целью повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Наиболее существенными результатами, полученными автором в рамках исследуемой проблемы являются следующие:

- уточнены отдельные положения теории и методологии повышения эффективности системы государственной поддержки в региональном сельском хозяйстве, позволившие автору корректно выявить природу, характер, источники и механизм государственной поддержки сельскохозяйственного производства (С. 15-27);

- формализованы основные динамические, пространственные и структурные тенденции развития сельского хозяйства РСО-Алания, установлены и систематизированы приоритетные факторы, сдерживающие эффективное развитие аграрного сектора экономики (С. 57-78);

- обоснованы приоритетные направления государственной поддержки сельского хозяйства, включающие совершенствование системы кредитования, ценообразования, налогообложения, агролизинга, реализация которых будет способствовать осуществлению модернизации аграрного сектора экономики региона (С. 105-127).

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные в диссертации концептуальные подходы, методические положения, модели и рекомендации создают необходимый базис для совершенствования системы государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий, обоснования направлений повышения эффективности государственного регулирования аграрным сектором региональной экономики. Вместе с тем формирование системы финансовой устойчивости предприятий может быть использовано руководителями региональных структур при разработке нормативно-правовых документов.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 9 публикациях, в том числе, 5 статей изданы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертационного исследования.

Оценка структуры и содержания диссертационного исследования, её завершенность

Диссертация выполнена по классической схеме, состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, содержащей 170 источников и 6 приложений.

Во введении автором изложена актуальность, цель, задачи, научная гипотеза исследования, раскрыта научная новизна и практическая значимость исследования.

В первой главе «Теоретические основы исследования механизма государственной поддержки сельского хозяйства» изложены теоретические и методические аспекты исследования сущности и механизма государственной поддержки (С. 8-20). Автор детально исследует понятийный аппарат «государственная поддержка», приводит классификацию государственной поддержки применительно к сельскому хозяйству. Гугкаевой С.С. государственная поддержка по способу воздействия на функционирование сельскохозяйственного производства рассмотрена в двух ракурсах: 1) прямое воздействие государства на развитие сельского хозяйства, т.е. целевое финансирование; 2) косвенное воздействие, влияющее на сельское хозяйство посредством мероприятий регулирования агропродовольственного рынка. (С. 22-33).

В ходе проведенного анализа автор делает вывод о том, что основным содержанием аграрной политики большинства экономически развитых стран является государственная поддержка агропромышленного комплекса посредством различных экономических инструментов - субсидий, дотаций и льгот, позволяющих создать конкурентоспособную продукцию, и обеспечивать эффективное функционирование аграрного сектора экономики.

Во второй главе «Анализ современного состояния и системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Республике Северная Осетия-Алания» автор раскрывает эффективность реализации мер государственной поддержки сельскохозяйственного производства на материа-

лах отдельно взятого региона - Республики Северная Осетия-Алания. В результате всестороннего анализа современного состояния сельскохозяйственного производства Гугкаевой С.С. удалось охарактеризовать организационно-экономические условия развития отрасли, сравнить темпы роста сельскохозяйственной продукции, состав и структуру землепользования, трудовых ресурсов, обеспеченность основными производственными фондами, что позволило выявить экономический потенциал отрасли (С. 51-68).

В ходе анализа финансового состояния сельскохозяйственных предприятий (С. 68-88), автор отмечает, что состояние финансово-хозяйственной деятельности не соответствует ни одному нормативному показателю ликвидности и платежеспособности. При такой динамике этих показателей и без усиления государственной поддержки функционирование сельскохозяйственных организаций в настоящее время крайне сложно. На наш взгляд, эффективное развитие сельскохозяйственного производства в ближайшей перспективе будет невозможно, если финансирование отрасли будет осуществляться по остаточному принципу.

В третьей главе «Основные направления совершенствования использования ресурсов государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей» диссертантом определены приоритетные направления использования ресурсов государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

По мнению автора, одним из основных направлений в совершенствовании организационно-экономического механизма государственной поддержки сельскохозяйственного производства является система льготного налогообложения. В рамках проведенного исследования вполне оправданными являются ряд предложений: 1) упростить порядок начисления штрафов и пени для сельскохозяйственных товаропроизводителей; 2) упростить процедуру возмещения налога на добавленную стоимость; 3) упростить порядок веде-

ния налогового учета в случае перехода на общую систему налогообложения (С. 108-124).

Довольно интересными являются авторские исследования политики ценообразования и кредитной поддержки сельскохозяйственного производства, выявлены проблемы, препятствующие использованию кредитов, основные причины отказов от кредитов, как банковскими институтами, так и сельскохозяйственными заемщиками (С. 125-134). По мнению автора, в настоящее время лизинговые услуги стали единственным оптимальным способом пополнения или обновления парка сельскохозяйственной техники, по обеспечению высокопродуктивным племенным скотом (С. 136-148).

Выводы и предложения логически завершают исследование, где автором обобщены основные результаты исследования и сформулированы конкретные предложения по совершенствованию государственной поддержки и повышению конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий РСО-Алания.

Вместе с тем, представленная работа не лишена отдельных недостатков, замечаний и пожеланий, в частности:

1. Наряду с систематизацией ключевых факторов, оказывающих сдерживающее действие на развитие сельскохозяйственного производства, автору в первой главе диссертационного исследования следовало провести более детальный анализ уровня влияния каждого из этих факторов на конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции с учетом корректировки региональной аграрной политики в соответствии с интересами хозяйствующих субъектов АПК (С. 38-65).

2. Во второй главе автору следовало бы провести анализ мероприятий государственной поддержки отечественного сельскохозяйственного производства в рамках реализации «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы» с целью выявления конкретных

методов совершенствования механизма государственной поддержки с учетом специфики аграрного сектора экономики региона (С. 88-108).

3. Весьма корректно предложение автора в третьей главе относительно использования лизинговых услуг как оптимального способа обновления парка сельскохозяйственной техники. В целях увеличения аграрного производства следовало бы дополнить конкретными методическими рекомендациями, учитывающими особенности формирования агролизинга в регионе на уровне законодательно-нормативного регулирования. Присутствие в данном разделе работы логичной аргументации по финансовому обеспечению лизинговых отношений позволило бы не только в большей степени подчеркнуть актуальность исследования, но и его практическую значимость. (С. 136-148).

Соответствие диссертации и автореферата квалификационным требованиям

Диссертация Гугкаевой Софьи Сосланбековны на тему «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)» написана на высоком теоретическом уровне, представляет собой законченную научно-теоретическую работу, в которой на основании выполненных автором исследований, изложены научно обоснованные рекомендации, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие сельского хозяйства Республики Северная Осетия-Алания.

Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации, которая написана на актуальную тему, а полученные результаты характеризуются теоретической и практической значимостью.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) ВАК РФ п. 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК».

В целом, диссертационная работа Гугкаевой Софьи Сосланбековны на тему «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)» является самостоятельной законченной научной работой, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор - Гугкаева Софья Сосланбековна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление предприятия-ми, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры «Финансы»
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный
университет имени В.М. Кокова» Танзиля Хакимовна Созаева

«12» октября 2016 г.

360030, КБР, г. Нальчик, ФГБОУ ВО
Кабардино-Балкарский ГАУ, проспект Ленина 1 «в»

тел.: 8(928) 075-39-99
e-mail.ru: sozaytanzilya@yandex.ru

Подпись гр.

ЗАВЕРЮ

Начальник управления правового
и кадрового обеспечения

Ашхотова М.Р.

«12» 10 2016 г.

В диссертационный совет ДМ 220.033.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова», г. Нальчик, пр. Ленина, 1 «в»

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте на диссертацию Гугкаевой Софьи Сосланбековны «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Фамилия, Имя, Отчество	Созаева Танзиля Хакимовна
Дата рождения, гражданство	18.05.1963, Российская Федерация
Место основной работы, должность	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»
Ученая степень, ученое звание	Кандидат экономических наук, доцент
Основные работы по профилю оппонируемой диссертации	<ol style="list-style-type: none">1. Созаева, Т.Х. Роль территориально-отраслевых пропорций в модернизации и обеспечении устойчивого развития национальной экономики / А.Б. Фиапшев, Т.Х. Созаева, А.Ю. Кайгермазова // Региональная экономика: теория и практика. 2010. №6. С. 2-8.2. Созаева, Т.Х. Региональная конкурентоспособность и ее экспликация в контексте современных проблем развития / С.А. Туменова, Т.Х. Созаева // Вопросы экономики и права. 2011. № 33. С. 198-202.3. Созаева, Т.Х. Проблемы территориальной организации социально-экономических систем / Т.Х. Созаева, М.Н. Энеева // Terra Economicus. 2012. Т. 10. № 3-3. С. 150-152.4. Созаева, Т.Х. Пространственное экономическое развитие территорий в условиях модернизации / Т.Х. Созаева, Х.М. Жантудуева : моногра-

	<p>фия. – Нальчик: ООО «Полиграфсервис и Т», 2012. – 164 с.</p> <p>5. Созаева, Т.Х. Современное развитие сельского хозяйства в условиях реализации целевых программ / Т.Х. Созаева, Ф.А. Мамбетова // Экономика и предпринимательство. 2014. № 11-3 (52-3). С. 613-617.</p> <p>6. Созаева, Т.Х. К вопросу о государственной поддержке сельского хозяйства / Т.Х. Созаева, Л.И. Макитова // Вестник Университета (Государственный университет управления). 2014. № 17. С. 83-89.</p> <p>7. Созаева, Т.Х. Неравномерность экономического развития и различий в уровне конкурентоспособности отдельных секторов и отраслей национальной экономики / Б.А. Кушхова, Т.Х. Созаева // Экономика и предпринимательство. 2015. № 6-3 (59-3). С. 353-356.</p> <p>8. Созаева, Т.Х. Государственное регулирование сельского хозяйства в условиях кризиса / Т.Х. Созаева, Б.А. Кушхова // Вопросы экономики и права. 2015. № 83. С. 134-138.</p>
Индекс Хирша	5
Число цитирований публикаций автора по данным РИНЦ (за 2010 – 2015 гг.), на 01 сентября 2016	60

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук,
доцент кафедры финансы
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
имени В.М. Кокова»

360030, КБР, г. Нальчик,
проспект Ленина, д. 1 «в»
факс 8 (8662) 40-55-06
e-mail: sozaytanzilya@yandex.ru



Созаева Танзиля Хакимовна

ЗАБЕРЯЮ
Начальник управления правового
и кадрового обеспечения
Ашхотова М.Р.
«14» 10 2016 г.

